

透過校友堅實的基礎，北醫大向創新型大學邁進

臺南市臺北醫學大學校友會於 2022 年 2 月 20 日舉辦成立大會，由南光化學製藥股份有限公司王玉杯總經理（藥學系第 7 屆）擔任創會會長。目前北醫校友達 47,000 多人，在各個領域皆有傑出的表現，而校友會更是遍布海內外，除了校友總會外，還有 13 個系所校友會、22 個國內地區校友會（如高雄校友會、宜蘭校友會及連江縣校友會等），以及 18 個國外地區校友會（如北美校友會、日本醫科校友會、大陸地區校友會及馬來西亞校友會等）。北醫大這些年在這堅實的校友支持陣容下，不僅在臺灣醫學領域佔有一席之地，也在國際上嶄露頭角。



如 2022 年 THE 世界大學排名北醫名列全世界第 231 名，在國內大學排名第 2 名外；ESI 基本學科指標在 2022 年新增了免疫學、化學、精神病學及心理學等 3 個學門，共有 10 個學門進入世界前 1% 之列。在國內更獲得遠見雜誌 2021 台灣最佳大學排行榜中，醫科大學類及私立大學類連續 4 年蟬聯全國第 1 名；並在天下《Cheers》2022 年大學辦學績效成長中排名全國第 4。此外，也獲得多項國家級

大型研究計畫，如科技部健康大數據平臺計畫、尖端科學研究計畫、回應國家重要挑戰之人工智慧主題研究專案計畫等，都是北醫前瞻辦學的最好見證。【左圖：王玉杯會長（中）、劉景平院長（右 3）、及藥學系友會團隊左起楊家瑋常務理事、陳澤鈞秘書長、王南淵會長，右起羅秀玲秘書、廖偉呈藥師合影】

北醫以「醫學教育為本，生醫臨床為用，具社會影響力的創新型大學」為發展定位，特別重視領先的創新研發，校園文化具備高度的創業精神，並鼓勵將研發成果產業化，因此，過往已成立了 21 家校園衍生新創公司，實收資本額超過 14.1 億元，發展領域涵蓋醫療器材、人工智慧醫療、新藥研發、臨床分子檢測，及保健食品等面向，其中「三鼎生技」已在國內登錄興櫃。

在此過程，也深刻了解到新創過程的不易，所以借鏡國外大學及業界的加速器，如柏克萊大學 SkyDeck、史丹佛大學 BioXMed 及 Biodesign、舊金山加利福尼亞大學 QB3、500 startup、IndieBio 等，希望將這樣的經驗與資源，導入臺灣的學術與產業界，2020 年正式成立的北醫生醫加速器。北醫生醫加速器是國內第一家以生醫領域為定位的加速器，彙集北醫豐富的臨床資源，加速新創團隊、鏈結國內外生醫創新生態圈資源，並運用北醫新創事業基金投資有潛力的團隊，讓團隊在發展過程中運用北醫的資源及資金加速升值。

今年我們將與美國加州大學舊金山分校 UCSF Rosenman 共同合作，將於加速器計畫後期協助通過投資審查獲選之團隊，透過一對一實際團隊的需求，共同制定客製化的輔導訓練及在地臨床業師諮詢，能大幅幫助預計前進美國市場的新創團隊加速落地。截至目前，北醫生醫加速器已經完成了 2 屆加速器計畫，輔導了 19 家國內外新創團隊，並有 5 家成功案例獲得北醫投資資金。今年 2



月的第 3 屆加速器計畫，更從 46 隊國際團隊中選出 12 隊優秀隊伍，包含臺灣、日本、新加坡、以色列、加拿大、美國等國的生醫新創團隊，國外團隊的比例超過 40%。【右圖：北醫生醫加速器 2022 年 TMUxBE 加速計畫開訓典禮合影】



2022 年，北醫除繼續落實創新型大學的發展定位，結合聯合國永續發展目標（SDGs）推展校務，啟用癌症大樓及質子中心，完成雙和醫院 B 基地搬遷及校總區空間的重新規劃外，同時要取得第二學生宿舍建照並動工，啟動附屬醫院醫療資訊再造計畫 3.0 版，準備附屬醫院醫學中心的評鑑工作等重點目標，期望校院同仁共同攜手合作，與北醫校友們一起建構北醫大恢

宏的新氣象。【左圖：雙和醫院 B 基地已完成，2022 年將會完成搬遷作業】

臺北醫學大學校長
林建煌謹誌 2022/03